

## КОРПОРАТИВНЫЕ СТРУКТУРЫ - ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ.

*Недвецкая И.С.*

*Белорусский государственный технологический университет*

Преобразование отношений собственности и поиск новых организационно-правовых форм собственности в Республике Беларусь свидетельствуют об углублении экономических реформ в РБ, соответствуют общемировым тенденциям, связаны с необходимостью выживания субъектов хозяйствования в условиях жесточайшей конкуренции со стороны зарубежных товаропроизводителей.

В мировом сообществе крупные субъекты хозяйствования определяют эффективность и научно-технический прогресс, в том числе и крупные производственные структуры, которые обладают достаточным для развития инвестиционным потенциалом и средствами на поисковые и научно-исследовательские, опытно-конструкторские и экспериментальные работы. Становление корпоративных структур в Республике Беларусь (в том числе и финансово-промышленных групп) будет способствовать сохранению научно-технического потенциала, формированию инновационного механизма, способствовать взаимодействию финансового и промышленного капитала, активизации процесса инвестирования. Предприятие будет заинтересовано участвовать в ФПГ, потому что получит долгожданные инвестиции, а так же потому что будет создана структура, в наличии которой все положительные моменты (координация поставок сырья, комплектующих, сбыт продукции) функционирования производственных объединений, созданных в 70-е годы. Упомянутыми выше положительными моментами обладали широко распространенные в доперестроечные годы такие организационные формы как научно-производственные объединения, межотраслевые научно-технические комплексы, научно-технические центры.

Имея достаточный для разработки и внедрения новшеств научный и инженерный потенциал, названные организационные формы были слабо заинтересованы в ускорении научно-технического прогресса в силу преобладающего затратного механизма ценообразования и директивно-централизованного механизма управления. Промышленная составляющая крупных производственных комплексов развивалась независимо от банковской, государственный бюджет был главным источником финансирования фундаментальной и отраслевой науки. Сегодня условия хозяйствования диктуют необходимость поиска источников инвестирования в НИОКР. Из мировой практики известно, что финансово-промышленные группы, обладают возможностями стимулирования процесса инвестирования отраслевой науки, открывая для вкладчиков возможности получения относительно дешевых финансовых ресурсов, аккумулируемых в организациях группы, их концентрации на приоритетных направлениях развития экономики. Из мирового опыта создания ФПГ установлено, что конкурентоспособность зарубежных ФПГ, их реальное воздействие на структурные сдвиги объясняется высоким уровнем диверсификации, продуктивным сотрудничеством крупных и малых предприятий прогрессивной направленности (через систему инкубаторов, венчуров, технопарков). Все вышеизложенное говорит об объективных предпосылках необходимости создания и функционирования ФПГ в Республике Беларусь как организационной формы реализации научно-технической политики.

#### Литература:

1. Березутский Ю.А., Солодков В.Г. ФПГ в России: необходимость, сущность, перспективы. М.: 1998, 130 с.
2. Санжина М.А., Амброзевич Т.Е. ФПГ - как фактор повышения инвестиционной активности. / Финансы, 2000 №1.